BOOKS RECEIVED

ADAM, Magda, ed. Magyarorszig kiilpo-
litikaja, 1938-1939. Vol. 3 of Diplomaciai
iratok Magyarorszdg kiilpolitikijahoz,
1936-1945, ed. by Laszld Zsigmond.
Budapest: Akadémiai Kiad6, 1970. 809
pp. 140 Ft.

AGWANI, M. S. Communism in the Arab
East. New York: Asia Pub. House, 1969.
Issued under the auspices of the Indian
School of International Studies. vi, 259
pp. $10.00.

AKHMANOVA, Olga, and Galina Mi-
kael'an. The Theory of Syntax in
Modern Linguistics. Trans. and rev.
from the Russian. Janua Linguarum:
Studia Memoriae Nicolai van Wijk Ded-
jcata, Series Minor, 68. The Hague and
Paris: Mouton, 1969. 149 pp. 16 Dutch
guilders, paper.

ALEXANDER, Manfred. Der deutsch-
tschechoslowakische Schiedsvertrag von
1925 im Rahmen der Locarno-Vertrige.
Veroffentlichungen des Collegium Caro-
linum, vol. 24. Munich and Vienna: R.
Oldenbourg, 1970. 212 pp. DM 25.

ALLWORTH, Edward. Nationalities of
the Soviet East: Publications and Writ-
ing Systems. A Bibliographical Directory
and Transliteration Tables for Iranian-
and Turkic-Language Publications, 1818~
1945, Located in U.S. Libraries. New
York and London: Columbia Univ.
Press, 1971. xi, 440 pp. $17.50.

APOSTOLSKI, Mihailo, et al., eds. Is-
torija makedonskog naroda. 3 vols. Bel-
grade: Zavod za izdavanje udzbenika
Socijalisticke Republike Srbije, 1970.
Institut za nacionalna istorija—Skoplje.
Vol. 1: Od praistorije do kraja XVIII
veka. 321 pp. 25 plates, separate map.
100 new dinars. Vol. 2: Od podetka XIX
veka do kraja prvog svetskog rata. 414
pp. 29 plates. 110 new dinars. Vol. 3:
Period izmedu dva svetska rata i narodna
revolucija (1918-1945). 449 pp. 34 plates,
separate map. 120 new dinars.

APPEL, Alfred, Jr.,, and Charles Newman,
eds. Nabokov: Criticism, Reminiscences,
Translations and Tributes. New York:
Simon and Schuster, 1970. 371 pp. $2.95,
paper.

AUTY, R, L. R. Lewitter, and A. P.

Vlasto, eds. Gorski Vijenac: A Garland
of Essays Offered to Professor Elizabeth
Mary Hill. Cambridge, Eng.: Modern
Humanities Research Assoc., 1970. ix,
321 pp.

AUTY, Robert, J. L. I. Fennell, and
J. S. G. Simmons, eds. Oxford Slavonic
Papers, new series, vol. 3. Oxford:
Clarendon Press, 1970. 136 pp. $7.75.

BAHNE, Seigfried, ed. Origines et débuts
des partis communistes des pays latins
(1919-1923). Introds. by Jules Humbert-
Droz and Siegfried Bahne. Dordrecht:
D. Reidel, 1970. xliii, 655 pp. Dfl. 140.

BARKER, A. J. The War Against Russia,
1854-1856. New York: Holt, Rinehart
and Winston, 1971 [1970 under title:
The Vainglorious War]. xvii, 348 pp.
$7.95.

BARKER, Enno. Russland-Sowjetunion:
Landschaft, Geschichte, Kultur, Stutt-
gart, Berlin, Cologne, Mainz: W, Kohl-
hammer, 1969. 242 pp. 25 plates, 9 maps
and diagrams. DM 24.80.

BARRACLOUGH, Geoffrey, ed. Eastern
and Western Europe in the Middle Ages.
London: Thames and Hudson. New
York: Harcourt Brace Jovanovich, 1970.
216 pp. 132 plates. $6.95, cloth. $3.95 paper.

BESANCON, Alain, and Viadimir Wei-
dié, eds. Entretiens sur le grand siécle
russe et ses prolongements: Centre cul-
turel international de Cerisy-la-Salle
4-11 juillet 1968. Paris: Librairie Plon,
1971. 347 pp.

BJELOVUCIC, Harriet. The Ragusan
Republic: Victim of Napoleon and Its
Own Conservatism. Leiden: E. J. Bril,
1970. 184 pp. 32 Dutch guilders, paper.

BOBA, Imre. Moravia’s History Recon-
sidered: A Reinterpretation of Medieval
Sources. The Hague: Martinus Nijhoff,
1971. x, 167 pp. $6.50, paper.

BOGDAN, Ioan. Scrieri Alese, Ed. by
G. Mihiila. Pref. by Emil Petrovici.
Bucharest: Editura Academiei Republi-
cii Socialiste Romania, 1968, 709 pp. Lei
38.

BOLTHO, Andrea. Foreign Trade Cri-
teria in Socialist Economies. Cambridge
and New York: Cambridge Univ. Press,
1971, vii, 129 pp. $2.45, paper.

https://doi.org/10.1017/50037677900153628 Published online by Cambridge University Press


https://doi.org/10.1017/S0037677900153628

476
BOROS, Ferenc. Magyar-csehszlovak
kapcsolatok  1918-1921-ben. Budapest:

Akadémiai Kiadd, 1970. 330 pp. 47 Ft.

BOURDEAUX, Michael, Kathleen Match-
ett, and Cornelia Gerstenmaier. Religious
Minorities in the Soviet Union (1960-
70). London: Minority Rights Group,
1970. 38 pp. 6 s: 30 p., paper. Order from
Minority Rights Group, 36 Craven St.,
London W.C. 2, England.

BROWER, Daniel R,, ed. The Soviet Ex-
perience: Success or Failure? New
York: Holt, Rinehart and Winston,
1971, vii, 129 pp. $2.45, paper.

BUTLER, William E. The Soviet Union
and the Law of the Sea. Baltimore and
London: Johns Hopkins Press, 1971.
xiii, 245 pp. $12.00.

CARDONA, George, Henry M. Hoenigs-
wald, and Alfred Senn, eds. Indo-Euro-
pean and Indo-Europeans: Papers Pre-
sented at the Third Indo-European
Conference at the University of Pennsyl-
vania, Philadelphia: Univ. of Pennsyl-
vania Press, 1970, 440 pp. $35.00.

CARR, Edward Hallett, and R. W. Da-
vies. Foundations of a Planned Economy,
1926-1929. Vol. 1, in two parts. A His-
tory of Soviet Russia. New York: Mac-
millan, 1971. Part 1: xv, pp. 1-452. Part
2: pp. 453-1023. $12.50 each.

CARRILLQO, Santiago. Problems of So-
cialism Today. Trans. by Nan Green and
A. M. Elliott. Introd. by Nan Green.
London: Lawrence & Wishart, 1970. 199
pp. 15 s., paper.

CHARASINSKI, Jézef. Kultura i naréd:
Studia i szkice. Warsaw: Ksiazka i
Wiedza, 1968. 617 pp. 65 zi.

CONKLIN, David W. An Evaluation of
the Soviet Profit Reforms: With Spe-
cial Reference to Agriculture. New
York: Praeger, 1970. xiii, 192 pp. $15.00.

DIHM, Jan. Koéciuszko nieznany. Post-
humous ed. Wroctaw, Warsaw, Krakéw:
Ossolineum, 1969. 447 pp. 80 zt.

DJILAS, Milovan. Under the Colors [a
novel]. Trans. by Lovett F. Edwards.

New York: Harcourt Brace Jovanovich,
1971, 557 pp. $9.75.

DOBRIANSKY, Lev E. US.A. and the
Soviet Myth. Introd. by William G.
Bray. Old Greenwich, Conn.: Devin-
Adair, 1971. ix, 274 pp. $6.50.

DOSTOEVSKY, Fyodor. The Notebooks
for The Brothers Karamazov, Ed. and

Slavic Review

trans. by Edward Wasiolek. Chicago and
London: Univ. of Chicago Press, 1971.
279 pp. $9.50.

EICHSTADT, Hildegard. Zukovskij als
Ubersetzer: Drei Studien zu Uber-
setzungen V. A. Zukovskijs aus dem
Deutschen und Franzdsischen. Forum
Slavicum, vol. 29. Munich: Wilhelm
Fink, 1970. 199 pp. DM 38, paper.

ERCEG, Ivan. Trst i Bivie Habsburske
Zemlje u Medunarodnom Prometu
(Merkantilizam u Drugoj Polovici 18.
Stoljeéa). Grada za Gospodarsku Povi-
jest Hrvatske, vol. 15. Zagreb: Jugosla-
venska Akademija Znanosti 1 Umjetnosti,
1970. 231 pp.

Fédéralisme et nations. Les Cahiers de
I'Université du Québec. Ed. by Roman
Serbyn. Montreal: Univ. of Quebec
Press, 1971. 290 pp. Paper.

FEDYSHYN, Oleh S. Germany's Drive
to the East and the Ukrainian Revolu-
tion, 1917-1918. New Brunswick: Rut-
gers Univ. Press, 1971, xii, 401 pp. $15.00.

FELD, B. T. et al, eds. Impact of New
Technologies on the Arms Race. Introd.
by G. W. Rathjens. Cambridge and
London: M.LIT. Press, 1971, xxi, 379
pp. $12.50, cloth. $2.95, paper.

FIEANDT, Rainer von. Omaa tietdidn
kulki vain. Helsinki: Kirjayhtymi, 1970.
372 pp. 60 plates. Paper.

FIRESIDE, Harvey. Icon and Swastika:
The Russian Orthodox Church Under
Nazi and Soviet Control. Foreword by
Paul B. Anderson. Cambridge: Harvard
Univ. Press, 1971, xx, 242 pp. $8.00.

FITZPATRICK, Sheila. The Commis-
sariat of Enlightenment: Soviet Organi-
zation of Education and the Arts Under
Lunacharsky, October 1917-1921, Cam-
bridge and New York: Cambridge Univ.
Press, 1970. xxii, 380 pp. $13.50.

FORD, Gordon B., Jr., ed. and trans. The
Old Lithuanian Catechism of Martynas
Mazvydas (1547). Assen, The Nether-
lands: Van Gorcum & Comp. N.V.—Dr.
H. J. Prakke & H. M. G. Prakke, 1971,
xvi, 104 pp. Hfl. 30.

FORSTER, Robert, and Jack P. Greene,
eds. Preconditions of Revolution in Early
Modern Europe. Baltimore and London:
Johns Hopkins Press, 1970. 214 pp.
$8.95.

FREEDMAN, Robert Owen. Economic
Warfare in the Communist Bloc: A

https://doi.org/10.1017/50037677900153628 Published online by Cambridge University Press


https://doi.org/10.1017/S0037677900153628

Books Received

Study of Soviet Economic Pressure
Against Yugoslavia, Albania, and Com-
munist China. New York: Praeger, 1970.
xvi, 192 pp. $14.00.

FRUMKIN, Grégoire. Archaeology in So-
viet Central Asia. Handbuch der Orien-
talistik, part 7, vol. 3, sec. 1. Leiden and
Cologne: E. J. Brill, 1970, xviii, 217 +
58 pp. 19 maps, 40 illus, 67 plates. 96
Dutch guilders.

GANN, Lewis H. Guerrillas in History.
Stanford: Hoover Institution Press,

1971. vii, 99 pp. $3.95.

GERSTEIN, Linda. Nikolai Strakhov.
Cambridge: Harvard Univ. Press, 1971.
xi, 233 pp. $8.50.

GLASSL, Horst. Der Mihrische Aus-
gleich. Verdffentlichung des Sudetendeut-
schen Archivs in Miinchen. Munich:
Fides-Verlagsgesellschaft, 1967, 266 pp.
5 fold-out maps. Paper.

GLETTLER, Monika, Sokol und Ar-
beiterturnvereine (D.T.J.) der Wiener
Tschechen bis 1914: Zur Entwicklungs-
geschichte der nationalen Bewegung in
beiden Organisationen. Verdffentlichun-

477

gen des Collegium Carolinum, vol. 23.
Munich and Vienna: R. Oldenbourg,
1970. 116 pp. DM 18.

GULDESCU, Stanko. The Croatian-Sla-
vonian Kingdom, 1526-1792. The Hague
and Paris: Mouton, 1970. 318 pp.

HAITHCOX, John Patrick. Communism
and Nationalism in India: M. N. Roy
and Comintern Policy, 1920-1939. Prince-
ton: Princeton Univ. Press, 1971. Writ-
ten under the auspices of The Research
Institute on Communist A ffairs, Columbia
Univ. xiv, 389 pp. 15 plates. $12.50.

HARJAN, George. Jan Parandowski.
Twayne’s World Authors Series, no. 112,
New York: Twayne, 1971. 160 pp. $5.50.

HARRIMAN, W. Averell, America and
Russia in a Changing World: Half a
Century of Personal Observation. Introd.
by Arthur M, Schlesinger, Jr. Garden
City : Doubleday, 1971, xix, 218 pp. $5.95.

HAUSSIG, H. W. A History of Byzantine
Civilization. Trans. from the 2nd rev.
ed. by J. M. Hussey. London: Thames
and Hudson. New York: Praeger, 1971.

4438 pp. 169 plates. $22.50.

California Slavic Studies, Volume 6

Edited by Robert P. Hughes,
Simon Karlinsky, and Vladimir Markov

In this volume, specially dedicated to Gleb Struve, fifteen
scholars of Slavic literature discuss Slavic literary works—both
prose and poetry—of the 19th and 20th centuries. Among the
essays is one by Kathryn B. Feuer discussing Nobel Prize win-
ner Solzenicyn, and the Legacy of Tolstoj.

1971 LC: 61-1041 ISBN: 0-520-09358-8 192 pages $5.50

éf/'\" from California

)

Universit)" of California Press s Berkeley 94720

https://doi.org/10.1017/50037677900153628 Published online by Cambridge University Press


https://doi.org/10.1017/S0037677900153628

478

HEER, Nancy Whittier. Politics and His-
tory in the Soviet Union. Cambridge and
London: M.LT. Press, 1971. viii, 319 pp.
$12.50.

HINGLEY, Ronald. The Russian Secret
Police: Muscovite, Imperial Russian and
Soviet Political Security Operations.
New York: Simon and Schuster, 1970.
xiii, 313 pp. $7.50.

HNILICKA, Karl. Das Ende auf dem
Balkan 1944/45: Die militirische Riu-
mung Jugoslaviens durch die deutsche
Wehrmacht, Studien und Dokumente zur
Geschichte des Zweiten Weltkrieges, vol.
13. Géttingen, Frankfurt, Zurich: Mus-
terschmidt-Verlag, 1970, 404 pp. 25 plates,
25 maps. DM 78,

HOFFMAN, George W., ed. Eastern Eu-
rope: Essays in Geographical Problems.
New York: Praeger, 1971, xxviii, 502 pp.
32 tables, 33 maps. $18.00.

HOLT, P. M, Ann K. S. Lambton, and
Bernard Lewis, eds. The Cambridge
History of Islam, 2 vols. Cambridge and
New York: Cambridge Univ. Press,
1970. Vol. 1: The Central Islamic Lands.
xviii, 815 pp. Vol. 2: The Further Islamic
Lands, Islamic Society and Civilization.
xxvi, 966 pp. 65 plates. $19.50 each.
$37.50 set.

InstyTUT Historir KULTURY MATERIALNE],
Polskiej Akademii Nauk. I Miedzyna-
rodowy Kongres Archeologii Slowian-
skiej : Warszawa 14-18 IX 1965. Wro-
claw, Warsaw, Krakéw: Ossolineum.
Witold Hensel, gen. ed. Vol. 1: Posie-
dzenie Plenarne [pp. 11-41]. Sec. I:
Etnogeneza Stowian. Ed. by Wojciech
Ké&ka, 1968. 335 pp. 84 zi. Vol. 2:
Sec. IT: Kultury wczesnostowiariskie i
obce od XII w. pne. do VI w. ne. Ed.
by Konrad Jazdzewski. 1969. 418 pp.
120 zt. Vol. 3: Sec. III: Formowanie
sie pafistw stowiafiskich. Ed. by Alek-
sander Gieysztor. 1970. 364 pp. 100 zti.
Vol. 4: Sec. IV-A: Rozwdj wsi i
poczatki miast. Ed. by Zdzistaw Rajewski.
1968, 454 pp. 120 zt. Vol. 6: Sec. V:
Moneta w krajach slowianskich w staro-
zytnosci i $redniowieczu. Ed. by Ryszard
Kiersnowski. 1968, 334 pp. 85 =zt

HUTTER, Irmgard. Early Christian and
Byzantine Art. Foreword by Otto Demus.
New York: Universe Books, 1971, 191
pp. Illus. $6.95.

IRANEK-OSMECKI, Kazimierz. He
Who Saves One Life. Foreword by
Joseph L. Lichten. New York: Crown,
1971, xvi, 336 pp. $6.95.

Slavic Review

IVASK, Iurii. Khvala [poems]. Washing-
ton, D.C.: Victor Kamkin, 1967. 61 pp.

IVASK, ‘lTurii. Zolushka [poems]. New
York: Mosty, 1970. 64 pp.

JAHN, Egbert K. Die Deutschen in der
Slowakei in den Jahren 1918-1929: Ein
Beitrag zur Nationalititenproblematik.
Veroffentlichungen des Collegium Caro-
linum, vol. 25. Munich and Vienna: R.
Oldenbourg, 1971. 186 pp. DM 23.

JOHNSON, Bernard, ed. New Writing in
Yugoslavia. Baltimore: Penguin Books,
1970. 342 pp. Paper.

KATAYEYV, Valentin. The Grass of Obliv-
ion. Trans. and introd. by Robert Daglish.
London: Macmillan, 1969. New York:
McGraw-Hill, 1970. vi, 222 pp. $5.95.

KAVALEROV, Nikolai. Krokodil Tears:
*Lament for a Lost Utopia. New York:
Vantage Press, 1971. 112 pp. $3.75.

KENEZ, Peter. Civil War in South Russia,
1918: The First Year of the Volunteer
Army, Berkeley, Los Angeles, London:
Univ. of California Press, 1971. ix, 351
pp. $10.00.

KIMMINICH, Otto. Das Miinchner Ab-
kommen in der tschechoslowakischen
wissenschaftlichen Literatur seit dem
zweiten Weltkrieg. Verdffentlichungen
des Sudetendeutschen Archivs in Miin-
chen, no. 3. Munich: Fides-Verlagsge-
sellschaft, 1968, 111 pp. Paper.

KOS-RABCEWICZ-ZUBKOWSKI, L.
East European Rules on the Validity
of International Commercial Arbitration
Agreements. Manchester: Manchester
Univ. Press. Dobbs Ferry, N.Y.: Oceana
Publications, 1970. xii, 332 pp. £3.50.
$11.00.

KOUTAISSOFF, Elisabeth. The Soviet
Union. New York and Washington:
Praeger, 1971, 288 pp. 25 plates. $8.50.

KOVACIC, Matija. Od Radiéa do Pave-
liéa: Hrvatska u borbi za svoju samostal-
nost. Uspomene jednoga novinara. Ljudi
i Krajevi, vol. 6. Munich and Barcelona:
Knjiznica Hrvatske Revije, 1970. 302 pp.
$6.00, paper.

KRAMER, Karl D. The Chameleon and
the Dream: The Image of Reality in
Cexov’s Stories. The Hague and Paris:
Mouton, 1970. 182 pp. 36 Dutch guilders.

"KRATOCHVIL, Antonin. Die kommu-

nistische Hochschulpolitik in der Tsche-
choslowakei. Geschichte und Analyse der
Entwicklung bis zur Gegenwart. Mit
einem Dokumentenanhang. 2nd ed. Ver-

https://doi.org/10.1017/50037677900153628 Published online by Cambridge University Press


https://doi.org/10.1017/S0037677900153628

Books Received

offentlichung des Sudetendeutschen Ar-
chivs in Minchen. Munich: Fides-Ver-
lagsgesellschaft, 1968, 271 pp. Paper.

KUHN, Heinrich. Biographisches Hand-
buch der Tschechoslowakei. Verdffent-
lichung des Collegium Carolinum. Mu-
nich: Verlag Robert Lerche, 1969.
Unbound, periodic supplements.

KUHN, Heinrich. Handbuch der Tsche-
choslowakei. Verdffentlichung des Col-
legium Carolinum. Munich: Verlag Rob-
ert Lerche, 1966. 1021 pp.

KUHN, Heinrich. Der Kommunismus in
der Tschechoslowakei: I. Organisations-
statuten und Satzungen. Dokumente zum
Studium des Kommunismus. Cologne:
Verlag Wissenschaft und Politik, 1965.
304 pp.

KUNCHOV, Vasil, Izbrani proizvedeniia.
2 vols. Ed. by Khristo Khristov. Sofia:
Nauka i izkustvo, 1970, Vol. 1: Pilituvane
po dolinite na struma, mesta i bregal-
nitsa. Bitolsko, prespa i okhridsko. 533,
iii pp. Vol. 2: Grad Skopie. Segashnoto
i nedavnoto minalo na grad Veles. Make-
doniia, Etnografiia i statistika. 679 pp.
Packet of 11 color maps included.

LEHNING, Arthur. From Bounarroti to
Bakunin: Studies in International So-
cialism. Leiden: E. J. Brill, 1970. 345 pp.
64 Dutch guilders.

LEMBERG, Eugen, and Gotthold Rhode,
eds. Das deutsch-tschechische Verhiltnis
seit 1918, Stuttgart, Berlin, Cologne,
Mainz: W. Kohlhammer, 1969. 139 pp.
DM 11.80, paper.

LENDVAYI, Paul. Anti-Semitism Without
Jews: Communist Eastern Europe. Gar-
den City: Doubleday, 1971. 393 pp. $7.95.

LOMONOSOV, M. V. Mikhail Vasil'e-
vich Lomonosov on the Corpuscular
Theory. Trans. and introd. by Henry M.
Leicester. Cambridge: Harvard Univ.
Press, 1970. viii, 289 pp. Facsimile dia-
grams. $10.00.

LUKAS, Richard C. Eagles East: The
Army Air Forces and the Soviet Union,
1941-1945. Tallahassee: Florida State
Univ. Press, 1970. ix, 256 pp. $10.00.

MALE, D. J. Russian Peasant Organisa-
tion Before Collectivisation: A Study of
Commune and Gathering, 1925-1930.
Cambridge and New York: Cambridge
Univ. Press, 1971, viii, 253 pp. $12.50.

MARSHALL, Richard H., Jr., Thomas E.
Bird, and Andrew Q. Blane, eds. As-
pects of Religion in the Soviet Union,

479

1917-1967. Chicago and London: Univ.
of Chicago Press, 1971. xv, 489 pp.
$19.75.

McSHERRY, James E. Khrushchev and
Kennedy in Retrospect. Palo Alto:
Open-Door Press, 1971, 233 pp. $8.95.

MEDLIN, William K. and Christos G.
Patrinelis. Renaissance Influences and
Religious Reforms in Russia: Western
and Post-Byzantine Impacts on Culture
and Education (16th-17th Centuries).
Foreword by Sir Steven Runciman. Ge-
neva: Librairie Droz, 1971, 180 pp. Pa-
per.

MILENKOVITCH, Deborah D. Plan and
Market in Yugoslav Economic Thought.
New Haven and London: Yale Univ.
Press, 1971, x, 323 pp. $10.00.

MILLAR, James R., ed. and introd. The
Soviet Rural Community: A Symposium.
Urbana, Chicago, London: Univ. of Il-
linois Press, 1971, xv, 420 pp. $12.50.

- MINISSI, Nullo. Phonologische Theorie

und Ergebnisse der experimentellen Pho-
netik. Naples: Istituto Universitario Ori-
entale, 1970. 12 pp. $ .40, paper.

MOHRENSCHILDT, Dimitri von, ed.
The Russian Revolution of 1917: Con-
temporary Accounts. New York, London,
Toronto: Oxford Univ. Press, 1971. xiii,
320 pp. $8.95, cloth. $3.50, paper.

MOUSNIER, Roland. Peasant Uprisings
in Seventeenth-Century France, Russia,
and China. Trans. by Brian Pearce.
New York: Harper & Row. Toronto:
Fitzhenry & Whiteside, 1970. xx, 358 pp.
$10.00.

MOYNAHAN, Julian. Vladimir Nabokov.
Pamphlets on American Writers, no. 96.
Minneapolis: Univ. of Minnesota Press,
1971. 47 pp. $.95, paper.

MULLER, Otto Wilh. Intelligencija: Un-
tersuchungen zur Geschichte eines politi-
schen Schlagwortes. Osteuropastudien
der Hochschulen des Landes Hessen, III.
Frankfurter Abhandlungen zur Slavistik,
vol. 17. Frankfurt: Athenium, 1971. DM
58, paper.

NARKIEWICZ, Olga A. The Making of
the Soviet State Apparatus. Manchester:
Manchester Univ. Press, 1970. x, 238 pp.
$9.00. Distributed in U.S. by Humanities
Press, New York.

NETTLAU, Max. La Premiére Interna-
tionale en Espagne (1868-1888). Ed. by
Renée Lamberet. Dordrecht: D. Reidel.
1969. xxvii, 683 pp. Packet of maps and
tables included. Dfl. 185.

https://doi.org/10.1017/50037677900153628 Published online by Cambridge University Press


https://doi.org/10.1017/S0037677900153628

480

NIEMEYER, Gerhart. Deceitful Peace:
A New Look at the Soviet Threat. New
Rochelle: Arlington House, 1971, 201 pp.
$6.95.

NOUSIAINEN, Jaakko. The Finnish Po-
litical System, Trans. by John H. Hodg-
son. Cambridge: Harvard Univ. Press,
1971. x, 454 pp. $16.00.

NOVAK, Viktor. Vuk i Hrvati. Srpska
akademija nauka i1 umetnosti. Posebna
izdanja, vol. 417. Qdeljenje drudtvenih
nauka, no. 62. Belgrade, 1967. 645 pp.
$5.60.

OKAMOTO, Shumpei. The Japanese Oli-
garchy and the Russo-Japanese War.
New York and London: Columbia Univ.
Press, 1970. xi, 358 pp. $12.00.

ONYSHKEVYCH, Larysa M. L. Zale-
s'ka, ed. Kontrasty: Zbirka molodechoi
tvorchosty (Poeziia, proza, muzyka i gra-
fika). Introd. by Yuriy Lavrinenko. New
York, Princeton, Toronto: Biblioteka
Plastovogo Zhurnalu “Iunak.” Vydaie
Golovna Plastova Bulava, 1970. 150 pp.
Paper.

PACHMUSS, Temira. Zinaida Hippius:
An Intellectual Profile. Carbondale and
Edwardsville: Southern Illinois Univ.
Press. London and Amsterdam: Feffer
& Simons, 1971, xiv, 491 pp. 16 plates.
$12.50.

PEACE, Richard. Dostoyevsky: An Ex-
amination of the Major Novels. Cam-
bridge and New York: Cambridge Univ.
Press, 1971. xii, 347 pp. $11.50.

PEARCE, Richard. Stages of the Clown:
Perspectives on Modern Fiction from
Dostoyevsky to Beckett. Pref. by Harry
T. Moore. Carbondale and Edwardsville:
Southern Illinois Univ. Press. London
and Amsterdam: Feffer & Simons, 1970.
xiv, 166 pp. $4.95.

PELIKAN, Jiff, ed. and introd. Panzer
iiberrollen den Parteitag: Protokoll und
Dokumente des 14. Parteitags der
KPTsch am 22. August 1968. Vienna,
Frankfurt, Zurich: Europa Verlag, 1969.
319 pp. Paper.

PELIKAN, Ji#i, ed. Das unterdriickte
Dossier: Bericht der Kommission des
ZK der KPTsch iber politische Pro-
zesse und “Rehabilitierungen” in der
Tschechoslowakei, 1949-1968. Vienna,
Frankfurt, Zurich: Europa Verlag, 1970.
442 pp. Paper.

PIPER, D. G. B. V. A, Kaverin: A Soviet
Writer’s Response to the Problem of

Slavic Review

- Commitment : The Relationship of Skan-
dalist and Khudozhnik Neizvesten to the
Development of Soviet Literature in the
Late Nineteen-Twenties. Pittsburgh:
Duquesne Univ. Press, 1970. vii, 180 pp.
$7.95.

PLOSS, Sidney I., ed. and introd. The
Soviet Political Process: Aims, Tech-
niques, and Examples of Analysis.
Waltham, Mass., Toronto, London: Ginn
and Co., 1971, in cooperation with the
Institute of Sino-Soviet Studies, George
Washington University, xiv, 304 pp. Pa-
per.

POLISENSKY, Josef, ed. Zadiatky &eskej
a slovenskej emigracie do USA: Ceskid
a slovenska robotnicka emigracia v USA
v obdobi I. internacionily: Zbornik stati.
Introd. by Milo§ Gosiorovsky. Brati-
slava: Vydavetel'stvo Slovenskej akadé-
mie vied, 1970. 335 pp. 4+ 14 pp. illus.
Kés. 30.

PUSTEJOVSKY, Otfrid. In Prag kein
Fenstersturz: Dogmatismus (1948-1962),
Entdogmatisierung (1962-1967), Demo-
kratisierung (1967-1968), Intervention
(1968). Munich: Deutscher Taschen-
buch, 1968. 231 pp. Paper.

RADOVICH, Natalino. Un {frammento
slavo del Protovangelo di Giacomo. Bib-
liotheca Enrico Damiani, no. 2. Testi e
studi pubblicati dal seminario di Filologia
Slava dell’Istituto Universitario Orien-
tale di Napoli. Naples: Edizioni Cymba,
1969. 82 pp. L. 3.750. $6.00.

RADOVICH, Natalino. Le pericopi glago-
litiche della Vita Constantini e la tradi-
zione manoscritta cirillica. Bibliotheca
Enrico Damiani, no. 1. Naples: Edizioni
Cymba, 1968. 171 pp. 36 plates of orig.
MS. L. 7.500. $12.00.

RAEFF, Marc. “Pugachev’s Rebellion,”
in Robert Forster and Jack P. Greene,

eds., Preconditions of Revolution in
Early Modern Europe, pp. 161-202. Bal-

timore and London: Johns Hopkins
Press, 1970. 214 pp. $8.95.
RAPOPORT, Anatol. The Big Two:

Soviet-American Perceptions of Foreign

Policy. New York: Pegasus, 1971. 249

pp. $6.95, cloth. $2.95, paper.
RAUPACH, Hans, Eberhard Fels, and

Erik Boettcher, eds. Jahrbuch der
Wirtschaft Osteuropas. Yearbook of
East-European  Economics. Vol. 1.

Verbffentlichung des Osteuropa-Instituts
Miinchen. Munich and Vienna: Giinter
Olzog, 1970. 506 pp. DM 110.

https://doi.org/10.1017/50037677900153628 Published online by Cambridge University Press


https://doi.org/10.1017/S0037677900153628

Books Received

ROSSIIANSKY, M. Utro Vnutri: Stikh-
otvoreniia i poemy. Introd. and bibliog.
by Vladimir Markov. Slavische Propy-
lien, Texte in Neu- und Nachdrucken,
vol. 101. Munich: Wilhelm Fink, 1970.
188 pp. DM 28, paper.

SANDERSON, John. An Interpretation
of the Political Ideas of Marx and En-
gels. London and Harlow: Longmans,
Green, 1969. xiii, 118 pp. 18 s., paper.

SAPIR, Boris, ed. and annot. “Vpered!”
1873-1877: Materialy iz arkhiva Valeri-
ana Nikolaevicha Smirnova. 2 vols. Dor-
drecht: D. Reidel, 1970. Vol. 1: Ocherk
istorii “Vpered” (pp. 1-212). On the
History of ‘“Vpered,” trans. by Brian
Pearce (pp. 213-395). 403 pp. Vol. 2:
Dokumenty. 556 pp. 13 plates. Dfl, 215,
$60.20 set.

SCAMMELL, Michael, ed. Russia’s Other
Writers: Selections from Samizdat Lit-
erature. Foreword by Max Hayward.
New York: Praeger, 1971. viii, 216 pp.
$6.95.

SENN, Alfred Erich. The Russian Revo-
lution in Switzerland, 1914-1917. Madi-

481
son, Milwaukee, London: Univ. of
Wisconsin Press, 1971. xvi, 250 pp.
$12.50.

SHARF, Andrew. Byzantine Jewry: From
Justinian to the Fourth Crusade. New
York: Schocken, 1971. xiv, 239 pp. $7.50.

SHAWCROSS, William. Dubcek. New
York: Simon and Schuster, 1970. xvii,
317 pp. 26 photos. $7.95.

SILBAJORIS, Rimvydas. Perfection of
Exile. Fourteen Contemporary Lithuan-
jan Writers. Norman: Univ. of Okla-
homa Press, 1970. vii, 322 pp. $8.50.

SIMON, Gerhard. Die Kirchen in Russ-
land: Berichte Dokumente. Munich:
Manz Verlag, 1970. 228 pp. DM 18,
paper. ‘

SIPOS, Péter. Imrédy Béla és a Magyar
Megujulds Partja. Budapest: Akadémiai
Kiadé, 1970. 261 pp. 25 plates. 56 Ft.

SKILLING, H. Gordon, and Franklyn
Griffiths, eds. Interest Groups in Soviet
Politics. Princeton: Princeton Univ.

Press, for the Centre for Russian and
East European Studies, Univ. of Toronto,
1971. vii, 433 pp. $12.50.

St.Martinry

ST. MARTIN'S PRESS, 175 Fifth Ave, N.Y.10010

COTPY/IHHYECTBO YYEHDIX .H HALIHOHANbHbIE

THE MEDVEDEV PAPERS: The Plight
of Soviet Science by Zhores A. Medvedev

The personal cry of protest by a leading Soviet scientist who describes
the suppression of intellectual freedom in his country and its effect on
scientific research. The manuscript was smuggled out of the U.S.S.R.

MEHH]YHAPO[IHOE

o
=
=
=
=
=

(Late summer, approx. $10)

A facsimile edition (paperbound) of the original Russian is available at
$45.00. Please write Sales Manager, St. Martin's Press.

THE ESSENTIAL TITO

edited by H. M. Christman

The first collection in English of the major statements of Tito. "'A useful,
if necessarily highly selective collection, in transiation, of a number of

Tito's major speeches and papers.” FOREIGN AFFAIRS

$6.50
Order though bookseller.

https://doi.org/10.1017/50037677900153628 Published online by Cambridge University Press



https://doi.org/10.1017/S0037677900153628

482

SKYTTA, Kybsti. Presidentin Muotokuva.
2 vols. Helsinki: Kirjayhtymi. Vol. I:
1969. 294 pp. Vol. 2: 1970. 298 pp. Paper.

Socio-Economic Researches on the History
of East-Central Europe. Studia Historica
Academiae Scientiarum Hungaricae, 62.
Budapest: Akadémiai Kiadé, 1970. 231
pp. $7.20.

SODERHJELM, J. O. Kolme matkaa
Moskovaan. Helsinki : Kirjayhtymai, 1970.
229 pp. Paper.

SPEIRS, Logan. Tolstoy and Chekhov,
Cambridge and New York: Cambridge
Univ. Press, 1971. 237 pp. $8.00.

SPULBER, Nicolas. Socialist Manage-
ment & Planning: Topics in Comparative
Socialist Economics. Foreword by George
J. Stolnitz. Bloomington and London:
Indiana Univ. Press, 1971, xviii, 235 pp.
$10.00.

STAAR, Richard F., and Milorad Popov,
eds. Yearbook on International Com-
munist Affairs: 1969. Stanford: Hoover
Institution Press, 1970. xii, 1170 pp.
$19.50.

STANKIEWICZ, Edward, and Dean S.
Worth. A Selected Bibliography of Slavic
Linguistics, vol. 2. The Hague and Paris:
Mouton, 1970. 530 pp. 108 Dutch guilders.

STOLL, Christian Th. Die Rechtsstellung
der deutschen Staatsangehdrigen in den
polnisch verwalteten Gebieten: Zur In-
tegration der sogenannten Autochthonen
in die polnische Nation. Frankfurt and
Berlin: Alfred Metzner, 1968. xiii, 278
pp. DM 38, paper.

STRUVE, Gleb. Russian Literature Under
Lenin and Stalin, 1917-1953. Norman:
Univ. of Oklahoma Press, 1971, xvi, 454
pp. $9.95.

SUMAROKOV, A. P. Selected Tragedies
of A. P. Sumarokov. Trans. by Richard
and Raymond Fortune. Introd. by John
Fizer. Foreword by Henry M. Nebel, Jr.
Evanston: Northwestern Univ. Press,
1970. xiii, 229 pp. $8.50.

SUN, Kungtu C., assisted by Ralph W.
Huenemann. The Economic Development
of Manchuria in the First Half of the
Twentieth Century. Cambridge : Harvard
Univ, Press, 1969. x, 124 pp. $3.50, pa-
per.

Slavic Review

SVITAK, Ivan. The Czechoslovak Exper-
iment, 1968-1969, New York and Lon-
don: Columbia Univ. Press, 1971. xi, 241
pp. $10.95.

SZULC, Tad. Czechoslovakia Since World
War II. New York: Viking Press, 1971.
503 pp. $14.00.

TARSAIDZE, Alexandre. Katia: Wife
Before God. New York and Toronto:
Macmillan, 1970. 349 pp. $8.95.

THADEN, Edward C. Russia Since 1801:
The Making of a New Society. New
York: John Wiley and Sons, 1971. xii,
682 pp. $10.95.

TSCHIZEWSKI]J, Dmitrij, ed. Slavische
Barockliteratur I:  Untersuchungen,
Texte, Notizen, Rezensionen. Forum
Slavicum, vol. 23. Munich: Wilhelm
Fink, 1970. 125 pp. DM 28, paper.

U.S. DEPARTMENT OF STATE. United States
Foreign Policy, 1969-1970: A Report
of the Secretary of State. Washington,
D.C.: U.S. Government Printing Office,
1971. vii, xx, 617 pp. $2.75, paper.

VALI, Ferenc A. Bridge Across the Bos-
porus: The Foreign Policy of Turkey.
Baltimore and London: Johns Hopkins
Press, 1971. xiv, 410 pp. $12.50.

VINCENZ, André de. Traité d'anthro-
ponymie houtzoule. Forum Slavicum, vol.
18. Munich: Wilhelm Fink, 1970. 613 pp.
DM 98.

VINOKUR, G. O. The Russian Language :
A Brief History. Trans. by Mary A.
Forsyth. Ed. by James Forsyth. Cam-
bridge and New York: Cambridge Univ.
Press, 1971. x, 147 pp. $12.00.

VOLINE [V. M. Eikhenbaum]. La Révo-
lution Inconnue, 1917-1921: Documen-
tation inédite sur la Révolution russe.
Collection “Changer la Vie Paris:
Editions Pierre Belfond, 1969. 690 pp.
Paper.

VOLKMANN, Hans-Erich. Die deutsche
Baltikumpolitik zwischen Brest-Litovsk
und Compiégne: Ein Beitrag zur
“Kriegszieldiskussion,” Ostmitteleuropa
in Vergangenheit und Gegenwart, no. 13.
Cologne and Vienna: Bghlau Verlag,
1970. viii, 283 pp. DM 68.

WECHSBERG, Joseph. Prague: The
Mystical City. New York: Macmillan,
1971. 229 pp. $6.95.

https://doi.org/10.1017/50037677900153628 Published online by Cambridge University Press


https://doi.org/10.1017/S0037677900153628



